

接力援藏 共谱新篇



“惟其艰难，方显勇毅；惟其笃行，弥足珍贵。”2022年以来，中组部、教育部组织动员援藏省市、高校扎实推进教育援藏工作，深入开展爱国主义教育和民族团结进步创建，巩固深化国家通用语言文字教育成果，大力推进学前教育普及普惠安全优质发展，推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化，加快职业教育转型发展、高等教育内涵式发展，加大教师队伍保障力度，创新人才培养机制，加强师生思想政治工作，深化教育系统安全长效机制。全区各级党委、政府在政治上充分信任、工作上全力支持、生活上高度关心教育援藏干部人才，努力为他们创造良好的工作生活环境。

如今，西藏中小学课堂教学、管理方式、教育理念发生了深刻变化，学生各方面素质显著提升；高校学科专业建设、师资队伍水平、人才培养质量、科研服务能力、管理水平不断提高，持续赋能西藏教育高质量发展，更好支撑西藏现代化建设；西藏职业教育发展屡创佳绩，职业教育改革进程稳步推进。

“组团式”援藏——

推进基础教育扩优提质

“君住长江头，我住长江尾……”2024年夏季，在拉萨北京实验中学的教室内，悠扬的《长江之歌》音乐传出，40名西藏第五实验学校的一个班级也在同步学习。距离3000多公里的两地学子，跨越千山万水，同上一堂课。

这是第十批“组团式”教育援藏团队支援西藏基础教育建设发展的一个缩影。2022年以来，第十批“组团式”教育援藏团队以“省市包校、结对共建”为基本措施，以实现“支援一所学校、示范一个地区”为标准，建立区内外融合教师双向交流机制，由17个省(市)(含教育部直属高校附属中小学)选派了471名(含中途轮换)教师对口支援西藏七市地21所学校，推进西藏基础教育扩优提质。

——坚持“三个围绕”，促进“三个交融”。围绕铸牢中华民族共同体意识主线，将立德树人贯穿教育教学全过程，促进师生交融；围绕“促进教育援藏团队与受援学校深度融合，促进教育援藏团队内部深度融合”，促进团队交融；围绕共建共享，促进成果交融。

——坚持“三个注重”，促进受援学校内涵发展。注重将先进教育理念和管理理念引入受援学校。21所受援学校先后新增、调整、完善教育教学和管理制度。

情系高原教育 点亮学子梦想

第十批教育人才“组团式”援藏

本报记者 王超



⑥



图①：在拉萨北京实验中学，北京援藏初中生物教师王莹在“双师课堂”上课。
拉萨北京实验中学供图

图②：援藏教师刘艳（右）指导隆子县中学教师白玛拉珍上公开课。
拉萨北京实验中学供图

图③：在拉萨北京实验中学，北京援藏教师马潇雅上语文“双师”课《中华同源》。
拉萨北京实验中学供图

图④：北京、拉萨学子在拉萨北京实验中学试验田开展创造性劳动。
拉萨北京实验中学供图

图⑤：北京中关村四小教师到拉萨实验小学给师生上数学示范课并开展教研活动。
拉萨市实验小学供图

图⑥：长沙科学专家进藏送教，为山南全市科学教师素养提升赋能，课堂上学生放飞“火箭”。
西藏自治区教育厅供图

高校“团队式”对口支援—— 锚定振兴高等教育目标

“对口支援23年来，西藏大学工学院从开始的西南交通大学‘输血造氧’逐步转变为现在的自我‘造血制氧’。”在对口援藏30周年暨教育部高校团队对口支援西藏大学2024年度例会上，西南交通大学党委副书记高平平表示。

20多年来，西南交大选派援藏教师200余人次，将藏大师资培训纳入本校师资培训体系，帮助西藏大学工学院建设多个系、专业、硕博点，与藏大联合培养本科生401人、研究生50余人，与藏大异地同课堂，援助藏大建成了交通设施模型等10余个实验室。

无独有偶，像西南交大这样大力支援西藏高等教育发展的高校还有很多。2022年以来，各对口支援高校以振兴西藏高等教育为己任，以人才培养工作为核心，以学科专业建设、师资队伍建设、学校管理制度与运行机制建设为重点，加大对西藏高校的支援工作力度。

西藏高校学科专业建设、师资队伍水平、人才培养质量、科研服务能力、管理水平得到显著提升，不断赋能西藏教育高质量发展。

——调整优化学科专业结构，学科专业建设实现新突破。对口支援高校发挥学科优势和人才优势，围绕“民族优秀传统文化”“高原科学技术”两大学科群，积极开展学科建设方向凝练、学科布局调整优化、学科评估及博士后创新实践基地建设等工作，学科专业建设取得显著成效。

——创新人才培养协作机制，人才队伍建设成效明显。对口支援高校聚焦西藏高校师资队伍建设的薄弱环节和短板弱项，积极开展博士学历师资培养、教师研修、干部培训、导师互聘等工作，不断提高教师的学历层次、教学水平和干部管理服务水平。充分利用对口支援高校优质的教学资源，创新人才培养模式，探索“1+2+1”等联合培养。

——积极探索共建共享，科研服务能力显著提升。积极探索建立科研平台共建共享机制、科研项目和学术交流合作机制，建立一批重点科研平台，在国家重点研发项目、自治区科学技术奖等方面取得突破，助推高校科研创新服务能力不断提升。

“集团式”援藏—— 提升职业教育水平

“在集训中，我们充分认识到细节的重要性，以后学习起来，也要以这样的规范标准要求自己。”西藏技师学院汽车维修专业的学生说。

学生的严于律己离不开他们的老师——北京汽车技师学院援藏教师裘震的辛勤付出。在职业技能大赛汽车赛项备赛过程中，裘震带领学生在细节上不断精进技术，每天下课后集训两小时，有时训练到深夜。最终，裘震指导的学生获得西藏自治区第一届技工(职业)院校职业技能大赛汽车赛项第三名。

放眼全区，2022年以来，各对口支援职教团队凭借先进的职业教育模式，通过资金投入、设施建设及人员等支持，致力于为西藏培养高素质的劳动技能人才，大大提升了西藏的职业教育水平，为西藏高质量发展注入活力。

——优化学科专业结构。根据自身专业优势，支持受援学校专业发展；帮助受援学校合理规划、科学设置、做大做强品牌特色专业。

——加强师资队伍建设。职

教在职援藏教师12人，受援学校主动派出教师到各支援学校通过基地培训、跟岗锻炼、企业实践等多种方式参加培训，有些援助学校组织培训教师参加技能考试，获取相关资格证书。

——强化对口帮扶机制。继续落实好东中部职教集团、民办本科学校对口支援西藏中等职业教育的帮扶机制，20所民办本科学校和职教集团原则上按照“二对一”的关系对口支援西藏8所职业技术学校。充分利用支援方的优质教学、实训资源，帮助受援学校共建优势特色专业，建设精品课程资源，培养培训“双师型”教师，互派教师及学校管理人员，改善办学条件。招收一定数量西藏学生接受中等职业教育，为其在内地实习就业等提供方便。

改变西藏面貌，根本要靠教育。下一步，教育部等国家部委和援藏省市、高校将一如既往支持西藏教育事业，在深化教育援藏机制、探索教育合作模式、推动智力援藏等方面持续发力，共同开创西藏教育新局面。